

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ,

подготовленный соискателем ученой степени кандидата теологии

иереем Чайкиным Тимофеем Константиновичем,

на тему:

**«Церковно-государственные отношения и церковная жизнь на Дону
в годы революции и Гражданской войны (1917–1922 гг.)»**

по научной специальности 26.00.01 – Теология

Данная работа священника Тимофея Константиновича Чайкина обладает научной новизной, посвящена исследованию актуальных, малоизученных проблем донской церковной истории. Диссертант поставил перед собой серьезную, важную с точки зрения формирования региональной церковной историографии, цель: комплексно, на материале всех благочиний Донской и Новочеркасской епархии исследовать церковно-государственные отношения и церковную жизнь в период революции и Гражданской войны.

Благоприятное впечатление производит источниковая база исследования. Очевиден личный вклад автора в разработку исследуемой темы. Новые научные результаты, полученные в диссертационном исследовании, являются значимым вкладом в историографию Русской Православной Церкви на территориях, заселенных казаками (в частности, на Дону), которая характеризуется множеством особенностей и содержит массу лакун. Данная работа значима не только в научно-теоретическом отношении, но и в социальном.

Содержание текста автореферата свидетельствует о том, что автор умело владеет техникой и методологией исторического исследования.

Удачным следует признать осуществленный в ходе работы над диссертацией анализ уголовно-следственных дел приходского духовенства Донской области, отложившихся в фондах Архива Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Ростовской области, что позволило выявить факты репрессий против донского духовенства в 1920–1921 гг. и факты протестного движения в Донской области в начальный период

насаждения обновленческого раскола. В этой связи справедлив и обоснован вывод автора о том, что репрессии против донского духовенства в исследуемый период осуществлялись, но они не отличались массовостью и централизованным характером. Этот вывод не может быть априори экстраполирован на другие регионы страны, учитывая, что церковная жизнь и жизнь мирян на Дону имела специфические отличия от таковых во внутренних епархиях и регионах. Но данным выводом диссертант вносит важный вклад в научное осмысление итогов Гражданской войны и восстановление во всей полноте исторической картины тяжелого послереволюционного периода.

Особый интерес представляет вопрос о результатах или «результативности» изъятия церковных ценностей из донских храмов в 1922 г. Диссертант проанализировал многочисленные опубликованные источники, в том числе публикации изданий «Донские епархиальные ведомости», «Донская христианская мысль», «Донской православный вестник», «Жизнь» (церковная периодика), а также «Советский юг», «Трудовой Дон», «Коммунист» (советские периодические издания). Автор диссертации указывает, что итоговые результаты изъятия не были опубликованы. Это порождает вопросы, которые, вероятно, подробно освещаются в тексте диссертации: каковы результаты изъятия церковных ценностей на Дону согласно архивным источникам и насколько «успешной» была данная кампания на Дону, исходя из провозглашаемых и реальных целей властей.

Автореферат диссертации позволяет судить о том, что в ней представлен всесторонний анализ церковно-государственных отношений и церковной жизни на Дону в годы революции и Гражданской войны (1917–1922 гг.). Выводы убедительны, обоснованны, соответствуют задачам исследования. Таким образом, диссертантом достигнута заявленная цель исследования.

Автореферат диссертации священника Тимофея Константиновича Чайкина соответствует требованиям к автореферату, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней». В нем приведены все необходимые сведения, отражены основные идеи и выводы диссертации, вклад автора в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость результатов

исследования. Подробное знакомство с авторефератом диссертации позволяет положительно оценить проведенную автором исследовательскую работу и ее результаты, а также судить о том, что иерей Тимофей Константинович Чайкин заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии.

Доцент кафедры «Лингвистика и иностранные языки» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донской государственной технической университет»

Кандидат исторических наук Федорова Наталья Владимировна

344000 г. Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1

+7-904-505-32-33

fnavl@mail.ru

28 декабря 2021 г.

